

Герои тыла



Калинин

Вениамин Евграфович, 90 лет

Вениамин Евграфович родился и вырос в Алапаевске. И хотя родители не заставляли его работать, но Вениамин всегда чувствовал свою ответственность за семью, ведь он был самым старшим из десяти детей. Пять младших сестёр и четырёх братьев нужно было кормить. В годы Великой Отечественной войны на одного ребёнка в семье давали пайку хлеба в 250 граммов, а работающему ребёнку – 600 граммов.

– Я окончил только два класса школы. Когда началась война, все мои друзья, одноклассники пошли работать и я вместе с ними. Начиная с 12 лет, сначала полтора года работал в сапожной мастерской, где подшивал валенки для фронта. Вместе со мной трудились такие же подростки, как и я. Мы работали только по четыре часа, поскольку были несовершеннолетними, с этим было строго в то время.

Отца дважды пытались забрать на фронт и дважды возвращали: один раз из клуба металлургов, а второй раз уже из вагона поезда, перед самой отправкой на фронт. И дело было не в количестве детей в семье, а в том, что некому было работать на металлургическом заводе.

После сапожной мастерской папа устроил меня на завод рассыльным в «литейку». Ростом я был небольшим, и, когда папа меня привёл, начальник кадров не захотел меня брать, сказав, что я ещё совсем маленький и попросил привести другого ребёнка – повыше и постарше. Но из десяти детей в семье я и был самым высоким и старшим. На следующий день папа в мои валенки положил побольше шерсти, а под пятки – баклажки, чтобы я выглядел выше. Тот же самый начальник отдела кадров, увидев меня, сказал, что это совсем другое дело и взял меня на работу. Примерно полгода я носил документы литейного цеха в управление другие подразделения завода.

Но на заводе требовались рабочие. Ведь в основном трудились молодые девушки, эвакуированные в Алапаевск из Воронежа, Курска и других городов. И я видел, как они работали и что именно делали. Тяжело приходилось женщинам. А я, нет-нет да и помогал, делал детали вместе с ними. Так и подучился немного.

Потом меня взяли в бригаду. Позже перевёлся из литейного в мартеновский цех, где работал отец. Начиная с простого рабочего, потом устроился подкрановым, ещё через пять лет стал работать крановщиком. Посещал обучающие курсы, сдал экзамены по работе на кране. Несколько недель учился в школе рабочей молодёжи, без этого мне не позволили бы дальше работать. С этим было строго. Даже если я работал в ночную смену, потом всё равно шёл на уроки.

Сначала за работу мне давали паёк в 600 граммов хлеба, с 16 лет стали выдавать по 800 граммов. Папе давали по килограмму. Получать хлеб ходили вместе с отцом: из полученных паек оставляли себе на двоих только 400 граммов, остальное отдавали домой.

Мы жили на Максимовке, у нас был большой дом и своё хозяйство. В годы войны такую семью было сложно прокормить. Мы выжили только благодаря тому, что держали своё хозяйство: было много скотины (лошадь, корова, овцы) и огород. Многие ребята в свободное от учёбы и работы время гуляли, а нас с матерью отец увозил на покос рано утром перед работой и забирал уже поздно ночью, когда ехал с работы. Картошки много сажали: забивали ей две большие ямы. Не ленились работать. В лесу собирали по три-четыре ведра ягод (клюквы, брусники).

Весной многие мои друзья ходили в поля за гнилой картошкой, потому что своей не оставалось. Собирали, запекали и ели прямо на поле. Но это ведь было запрещено, их отслеживали и гоняли с полей, – рассказывает ветеран.

Вениамин Евграфович работал на заводе до 1980 года, потом вышел на пенсию и ещё три года проработал, чтобы получить жильё. А, выйдя на заслуженный отдых, он продолжал заниматься своим личным подсобным хозяйством: долгое время держал пчёл, скотину, куриц, кроликов. За счёт этого его семья никогда ни в чём не нуждалась. И сейчас, на 91-м году жизни, Вениамин Евграфович сам ездит на машине: летом любит съездить в лес и к сыну на приусадебный участок, где можно не по необходимости, а для души позаниматься огородом.

Анастасия ФИРСОВА
Фото автора

Огнеборцы-алапаевцы,
защищавшие Родину

Александр Андреевич Паньшин родился 5 декабря 1925 года в сельской семье домработницы и пожарного, где воспитывалось ещё три сына и дочь. Получил образование 6 классов школы и пошёл трудиться разнорабочим в колхоз.

В январе 1943 года молодого человека призвали в армию, а в феврале его отправили на юг Пермской области в 52-й снайперский учебный полк. После учёбы его определили в 169-й Гвардейский стрелковый полк. А в июле 1943 года Александр Паньшин был перенаправлен на станцию Козельск для пополнения первой Московской Краснознамённой стрелковой дивизии.

В первый же день по прибытии побывал в бою. Александр Андреевич ещё не раз участвовал в боях, а во время своей третьей атаки, 8 августа 1943 года, получил ранения головы, левых руки и ноги. Перенёс сложнейшие операции. В феврале 1944 года был комиссован, после чего вернулся домой в село Деево, где работал в колхозе разнорабочим.

В 1946 году женился, а через четыре года у четы Паньшиных родилась дочь Валя. После рождения ребёнка семья

переехала в посёлок Ясашная. В 1955 году Александр Андреевич устроился на работу в поселковую пожарную часть, где в то время на вооружении ещё стояли лошади. В 1969 году его перевели на должность начальника 16-профессиональной пожарной части города Алапаевска, а вскоре он уже служил в должности начальника отряда.

После выхода на заслуженный отдых Александр Андреевич Паньшин активно участвовал в жизни отряда, посещал все торжественные мероприятия. Дети пошли по стопам отца: дочь Валентина работала в пожарной части диспетчером, а сын Виктор после окончания пожарно-технического училища – инспектором в отделе государственного пожарного надзора.



Александр Паньшин



Александр Андреевич награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За Победу над Германией», «20 лет Победы ВОВ», «30 лет Победы ВОВ 1941-1945», «60 лет ВС СССР», «40 лет Победы ВОВ 1941-1945», «70 лет ВС СССР», «Ветеран труда».

С. КРИВЫХ
Фото из архива пожарной части

Уроки истории, о которых
забывать нельзя

Вчера, 27 января, весь мир отмечал скорбную дату – День памяти жертв Холокоста. Холокост... Что значит это страшное слово? Холокост – это политика нацистской Германии, её союзников и пособников по преследованию и массовому уничтожению евреев. Холокост – это несколько миллионов жизней. Холокост – это чума ненависти к целому народу, приведшая к безумной идее его полного искоренения на Земле. «Память о Холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями», – сказал израильский историк Иегуда Бауэр.

В городской школе №2 было проведено мероприятие под названием «Холокост: уничтожение, освобождение, спасение». В фойе школы был оформлен стенд с информацией о жертвах Холокоста. Выставка вызвала большой эмоциональный отклик как у взрослых, так и у ребят. Материалы выставки были представлены Научно-просветительным центром «Холокост».

На классных часах учащихся познакомили с трагическими событиями уничтожения евреев нацистами и их союзниками в период с 1933 по 1945 год, в том числе и на оккупированной врагами территории СССР. Ученикам были наглядно показаны ужасы войны, а также бесчеловечное отношение нацист-



ских преступников к пленным, которые содержались в концлагерях. Проводили классные часы в онлайн-формате президент Еврейской национальной культурной автономии Свердловской области, доктор физико-математических наук, главный научный сотрудник УрФУ Михаил Оштрах; религиовед, переводчик, журналист, автор нескольких книг, многочисленных статей в академических журналах и центральной прессе, член Союза журналистов России Юрий Табак.

На уроках были сделаны важные выводы о необходимости сохранения отечественной истории, о важности борьбы с расизмом и ксенофобией в современном мире. Учащиеся и гости мероприятия почтили память павших минутой молчания. Присутствующим были показаны эмоциональные ка-

дры из фильма о трагедии Холокоста. А с помощью специальной презентации ребята совершили короткую экскурсию в мемориальный комплекс «Майданек». Увидели вышки, бараки, газовые камеры и печи крематориев...

Порой кажется, что всё это осталось так далеко, что это было не в нашей с жизни, но это навсегда должно остаться в нашей памяти... Мир живёт в новом времени, словно запечатав двумя крестами XX века те страшные события, и люди верят, что человеческий разум победит, что страшная трагедия Холокоста не повторится ни с одним народом... Люди верят! Люди помнят! И люди не забудут...

К. РЯБКОВА
Фото предоставлено пресс-центром школы